

宝、身背“金砖”的猪了。

吉时已到,传统的“祭海”仪式就开始了。渔村最德高望重的“祭海”主事者沐浴更衣、焚香净手,高声吟诵。一时鼓号齐鸣,主事者点香烛、进酒,众人随后行礼。

礼毕,鞭炮齐鸣,渔民们开始焚烧香纸,点燃早已备好的“太平文疏”,带着无限的虔诚与敬畏,对大海表达自己的感激之情。感恩养育自己的大海,感恩先祖,感恩盛世。

渔港码头内停靠的一艘艘渔船上,张贴着一副副大红对联:“船头无浪行千里、船尾生风送万程”“福达三江、财通四海”“风调雨顺、满载而归”“合力鱼满舱、齐心风浪平”“海不扬波、水上太平”……这些文字,无不诉说着渔民们对出海人的无限祝福和对美好生活的热切期望。

在万宁渔民心中,渔船上飘扬的国旗代表自己驾驶的渔船是移动的国土,无论走到哪里,都有强大的祖国护佑;船上“竹竿”悬挂的彩旗,是他们心中的“发财树”,冀望满载而归!

夏天,海面上波光粼粼,在阳光的照耀下,闪烁着蓝宝石般的光芒;海水恰到好处地融合了太阳的热量,给赶海、撒网、打鱼、嬉戏、冲浪的人们留下了无限的惬意,在涨潮与落潮之间为人送来无限的惊喜。傍晚,晚霞将海面铺成色彩艳丽的油画,落日奇观之美久久印在人们脑海中。

到了农历五月初五端午节,已有千年历史的港北赛龙舟活动就会在万宁市和乐镇港北港的出海

处上演。五月初四破晓前,港北人便早起宰鸡杀鹅包粽子,准备过节,组队赛龙舟。端午节当天是港北赛龙舟的高潮,选拔出来的各渔家赛龙舟队,天亮时便身着节日盛装,集队于港北港的出海处,依传统行祭祀,由领队在台上置香炉、烛台等,在案上供上杀好的公鸡及猪头等祭品,点燃香烛,在领队的带领下行祭拜礼。祭祀仪式完毕后,各龙舟队员登舟,响亮的锣声后,伴随着一声悠长的“龙舟开赛”,一瞬间,各渔家赛龙舟队在港北港出海处广阔的海面上,奋力展开一场惊心动魄的龙舟竞渡。各队龙舟斗志昂扬,同心协力,在舟首鼓手的指挥下,敲响桨落,向前竞渡。港口的渔船上亦锣鼓齐鸣,响彻海面,观赛的人们呐喊助威声沸腾震天,场面极为壮观。


2012年开始,中华龙舟大赛连续4年在万宁港北港的海边举办中华龙舟大赛分站赛;2015年3月,在万宁市举办的中华龙舟大赛首站比赛中,港北港所在的和乐镇被中国龙舟协会授予“中国龙舟小镇”称号。

秋天,万宁的海,水面湛蓝,秋高气爽。秋天的海,也平添了几分充实与忙碌。中秋节到来时,万宁沿海的渔民们会以特有的方式庆祝佳节。农历八月十五当天下午,渔家儿女一家人都会依传统在渔村民居的八仙桌上摆好公鸡、猪肉及月饼等物祭祀先祖,晚饭时一家人团聚在一起吃中秋团圆饭,既纪念先祖,又庆祝出海所得的渔获和一家人的平安团圆;晚上,渔家人会在海边供上月饼与清茶,向着从

海上升起的圆月祭拜月亮娘娘,远远看去,渔村家家户户的窗口和渔港停泊的渔船上透出的灯光,与海上的明亮月光相互辉映,构成了一幅温馨的“海上生明月,天涯共此时”的美好画面。

冬天,万宁迎来特殊的“冬鱼季”。在各个海湾,捕捞的渔船穿梭不停,港北港、大花角、乌场港等著名渔港里,到处是载满渔获归航的渔船,船舱里跳跃着马鲛鱼、石斑鱼、龙虾等,正是渔民们在冬季万宁的海捕捞的丰厚渔获。

而日月湾那片海,则别有一番风韵,世界各地的冲浪高手都来到这里踏浪起舞。海面上,有卧板划水,有单板过弯,人影忽上忽下,仿佛自由的飞鱼在浪中穿梭……

这就是万宁的海、海南的海,它连接古今,沟通世界。它是生活的海、劳作的海、经略的海,是热闹的海、诗意的海、宽广的海;未来,它将随着海南自贸港建设的发展步伐,变成更加美丽富饶的家园! 

(作者单位:叶清华,万宁市人民法院;吴明日,省委党校)